

农村幼儿园家园合作促进家长育儿观念更新的策略研究

杨文

云南省昆明市西山区第五幼儿园，云南省昆明市，650114；

摘要：随着教育改革的不断推进，在幼儿教育体系里，家园合作是不可或缺的重要构成。特别是在农村地区，家园合作对推动家长育儿观念的更新、提升幼儿教育质量有着关键作用。然而，当下农村幼儿园家园合作存在诸多问题，严重制约了家长育儿观念的更新。本文通过深入剖析现状，提出了一系列行之有效的策略，旨在增强农村幼儿园家园合作的成效，促使家长育儿观念与时俱进，为农村幼儿营造更优质的教育环境。

关键词：农村幼儿园；家园合作；育儿观念；更新策略

DOI：10.69979/3029-2735.25.10.003

引言

幼儿阶段是个体成长发育的关键时期，此时期所接受的教育对其一生产生深远影响。家庭教育与幼儿园教育犹如鸟之双翼、车之两轮，对幼儿的成长同等重要。农村地区受经济发展水平、文化教育程度等多种因素的制约，家长的育儿观念相对滞后，在一定程度上阻碍了幼儿教育质量的提升。因此，强化农村幼儿园家园合作，促进家长育儿观念更新，成为当前农村幼儿教育亟待解决的重要问题。

1 农村幼儿园家园合作现状及家长育儿观念问题分析

1.1 农村幼儿园家园合作现状

合作形式单一：目前，农村幼儿园家园合作的方式主要以家长会、亲子活动、家访为主。缺乏多样性和创新性。家长会通常是幼儿园单方面向家长传达信息，家长缺乏表达自己观点和需求的机会，互动性较差。亲子活动开展次数较少，且形式较为传统，难以充分调动家长和幼儿的积极性。家访虽然能够实现教师与家长的面对面交流，但由于教师工作繁忙，家访的频率较低，且家访内容多侧重于幼儿在园的表现，对家长育儿观念的引导不够深入。此外，一些新兴的家园合作方式，如家长志愿者活动、亲子实践活动等，在农村幼儿园开展得较少，导致家园合作的形式较为单调。

合作深度不够：目前，农村幼儿园家园合作的内容大多局限于幼儿的日常生活照料和基本行为规范的培养，如吃饭、睡觉、礼貌待人等。对于幼儿的智力开发、

情感培养、社会交往能力提升等深层次的教育内容，家园之间缺乏深入的沟通与合作。合作内容无法满足幼儿全面发展的需求，也难以促使家长育儿观念的实质性更新。

合作缺乏持续性：农村幼儿园家园合作往往缺乏长期、系统的规划，呈现出阶段性、随意性的特点。幼儿园在开展家园合作活动时，没有充分考虑家长的实际需求和时间安排，导致活动的参与率不高。同时，由于缺乏有效的监督和评估机制，家园合作活动的效果难以得到保证，无法形成持续稳定的合作关系，影响了家长参与家园合作的积极性。

1.2 农村家长育儿观念存在的问题

教育目标功利化：许多农村家长将幼儿教育的目标单纯地定位于知识学习，过于关注孩子是否认识了多少字、会算多少道数学题，忽视了幼儿在身体发育、品德修养、兴趣爱好培养等方面的发展。这种功利化的教育目标使得家长过早地给孩子施加学习压力，违背了幼儿身心发展的规律。

教育方法简单粗暴：部分农村家长在教育孩子时缺乏科学的方法，习惯于采用命令、惩罚的方式来约束孩子的行为。当孩子出现问题时，不是耐心地引导和教育，而是采取打骂等简单粗暴的手段。这种教育方法不仅容易伤害孩子的自尊心和自信心，还可能导致孩子产生逆反心理，影响亲子关系和孩子的心理健康。

教育责任片面化：一些农村家长认为，教育孩子是幼儿园的事情，自己只需要负责孩子的生活起居。在这种观念的影响下，家长对孩子在园的学习和生活情况关

注较少，缺乏与教师的有效沟通和配合。同时，家长自身也缺乏学习和提升育儿知识的意识，无法为孩子提供良好的家庭教育环境。

忽视幼儿个性发展：部分家长不了解幼儿的身心发展特点和个体差异，按照自己的意愿为孩子规划发展路径，忽视了孩子的兴趣爱好和个性特点，不利于孩子的个性化成长。

2 农村幼儿园家园合作促进家长育儿观念更新的策略

2.1 丰富家园合作形式，提高家长参与积极性

加强育儿知识培训：幼儿园可以定期邀请教育专家、学者到园为家长举办育儿知识讲座，内容涵盖幼儿心理学、教育学、卫生保健等方面。同时，幼儿园还可以组织教师开展家长培训活动，针对家长在育儿过程中遇到的实际问题进行指导和解答。此外，幼儿园可以利用网络平台、微信公众号等渠道，定期推送育儿知识文章、视频等资料，方便家长随时学习。通过系统的育儿知识培训，帮助家长树立正确的育儿观念，掌握科学的育儿方法。

开展多样化的教育活动：幼儿园应结合幼儿的年龄特点和发展需求，组织开展形式多样的家园合作教育活动。例如，举办亲子阅读活动，鼓励家长和孩子一起阅读绘本，培养孩子的阅读兴趣和语言表达能力；开展亲子手工制作活动，让家长和孩子共同参与创作，锻炼孩子的动手能力和创造力；组织亲子社会实践活动，如参观当地的主要景点（中国光学历史博物馆、石龙坝水电站、海口林场、海口川子闸等，拓宽孩子的视野，丰富孩子的生活经验。通过这些活动，让家长亲身感受到幼儿全面发展的重要性，从而更新育儿观念。

组织家长志愿者活动：幼儿园可以积极组织家长志愿者活动，邀请家长参与到幼儿园的教育教学和管理工作中来。家长可以根据自己的专业特长和兴趣爱好，担任不同的志愿者角色，如协助教师组织课堂教学、参与幼儿园的环境创设、担任亲子活动的组织者等。通过参与志愿者活动，家长能够更加深入地了解幼儿园的教育理念和教学方法，增强对家园合作的认同感和责任感，同时也为家长提供了一个与孩子共同成长的机会。

建立家园合作网络平台：除了传统的家长会、家访等沟通方式外，幼儿园还应充分利用现代信息技术，建

立多元化的家园沟通渠道。例如，创建家园联系微信群、QQ 群，方便教师与家长及时沟通幼儿在园的学习、生活情况；还可以在线与教师进行交流互动；设立家长意见箱，鼓励家长对幼儿园的工作提出意见和建议。运用 AI 智能让家长了解当前最新的育儿知识，提高家长的认知水平。通过这些多元化的沟通渠道，实现家园信息的实时共享，增强家长对幼儿园工作的了解和信任。

2.2 加强教师与家长的沟通，实现深度合作

定期家访：教师定期对幼儿进行家访，了解幼儿的家庭环境、成长经历、个性特点等，与家长进行面对面的深入交流。家访过程中，教师要尊重家长，倾听家长的意见和需求，向家长反馈幼儿在园的表现，共同探讨教育孩子的方法。通过家访，增进教师与家长之间的信任，为家园合作奠定良好的基础。

个别沟通与指导：针对每个幼儿的不同情况，教师要与家长进行个别沟通与指导。对于在园表现特殊的幼儿，如性格内向、行为习惯较差等，教师要及时与家长沟通，分析原因，制定个性化的教育方案。例如，对于一个性格内向的幼儿，教师可以与家长共同商讨如何鼓励孩子多与他人交往，在家园的共同努力下，帮助孩子逐渐变得开朗自信。

开展家长开放日活动：幼儿园定期举办家长开放日活动，邀请家长走进幼儿园，观摩幼儿的课堂教学、游戏活动、生活环节等。活动结束后，组织家长进行交流讨论，听取家长的意见和建议。通过家长开放日活动，让家长直观地了解幼儿园的教育教学理念和方法，促进家长对幼儿教育的理解和支持。

2.3 开展亲子活动，促进家长育儿观念转变

主题亲子活动：围绕不同的教育主题开展亲子活动，如“亲子环保创意制作”“亲子阅读分享会”“亲子运动会”等。通过这些活动，不仅可以增进亲子之间的感情，还能让家长在活动中体会到培养幼儿综合素质的重要性。在“亲子环保创意制作”活动中，家长和孩子一起利用废旧物品制作手工艺品，培养了孩子的环保意识和创造力，同时也让家长认识到生活中的各种物品都可以成为教育孩子的资源。

亲子游戏活动：设计丰富多样的亲子游戏，如角色扮演游戏、合作游戏等。亲子游戏能够让家长和孩子在轻松愉快的氛围中互动，同时也能让家长观察到孩子的

行为表现和发展水平。在角色扮演游戏中，家长可以看到孩子的语言表达能力、想象力和社交能力，从而更加关注孩子在这些方面的培养。

亲子教育实践活动：组织家长和孩子一起参与社会实践活动，如参观博物馆、科技馆、农场等。通过这些活动，拓宽孩子的视野，丰富孩子的生活经验，同时也让家长认识到走出家庭和幼儿园，让孩子接触社会的重要性。在参观科技馆的活动中，孩子对科学知识产生了浓厚的兴趣，家长也意识到培养孩子科学素养的必要性。

2.4 构建家园合作长效机制，保障合作效果

制定科学合理的合作计划：幼儿园应根据自身的发展规划和家长的实际需求，制定长期、科学合理的家园合作计划。合作计划应明确家园合作的目标、内容、方式、时间安排以及双方的责任和义务。同时，合作计划应具有一定的灵活性和可操作性，能够根据实际情况进行适时调整。在制定合作计划时，幼儿园应充分征求家长的意见和建议，确保计划能够得到家长的支持和配合。

建立有效的监督评估机制：为了确保家园合作活动的顺利开展和取得实效，幼儿园应建立健全有效的监督评估机制。成立由教师、家长代表组成的家园合作监督小组，定期对家园合作活动的开展情况进行检查和评估。评估内容包括活动的组织实施、家长的参与度、活动效果等方面。根据评估结果，及时总结经验教训，发现问题及时整改，不断优化家园合作活动的内容和形式，提高家园合作的质量和效果。

强化家园合作的激励机制：幼儿园应建立家园合作的激励机制，对积极参与家园合作活动、在育儿观念更新方面表现突出的家长进行表彰和奖励。例如，设立“优秀家长志愿者”“育儿观念更新之星”等荣誉称号，定期对获奖家长进行表彰，并通过幼儿园宣传栏、微信公众号等渠道进行宣传展示。同时，幼儿园还可以为积极参与家园合作的家长提供一定的物质奖励，如书籍、文具、玩具等。通过激励机制的建立，激发家长参与家园合作的积极性和主动性，营造良好的家园合作氛围。

2.5 加强对家长的培训，提升家长育儿能力

育儿知识培训：幼儿园为家长提供系统的育儿知识培训课程，包括幼儿生理发展、心理发展、营养保健、教育方法等方面的内容。培训可以采用集中授课、线上学习、小组讨论等多种形式，满足不同家长的学习需求。

例如，通过线上学习平台，家长可以自主选择学习时间和课程内容，学习结束后还可以进行在线测试，检验学习效果。

教育技能培训：针对家长在教育孩子过程中遇到的实际问题，开展教育技能培训，如如何与孩子有效沟通、如何培养孩子的学习兴趣、如何处理孩子的情绪问题等。培训过程中，通过案例分析、模拟演练等方式，让家长掌握实用的教育技能。比如，在“如何与孩子有效沟通”的培训中，教师通过分析实际案例，向家长传授沟通的技巧和方法，然后让家长进行模拟对话，亲身体验和练习沟通技巧。

自我成长培训：引导家长认识到自身成长对孩子教育的重要性，开展自我成长培训，如家长心理健康培训、家长自我提升培训等。帮助家长树立正确的人生观、价值观，提升家长的综合素质，为孩子营造良好的家庭氛围。例如，开展家长心理健康培训，帮助家长缓解育儿压力，保持积极乐观的心态，以更好地陪伴孩子成长。

3 结论

农村幼儿园家园合作对于促进家长育儿观念更新具有重要意义。通过丰富家园合作形式、加强教师与家长的沟通、开展亲子活动以及加强对家长的培训等策略，可以有效地提升家长的育儿观念和育儿能力，形成家园教育合力，为农村幼儿的健康成长创造良好的条件。在实施这些策略的过程中，农村幼儿园和教师要充分考虑农村地区的实际情况，不断创新和改进家园合作方式，以适应农村幼儿教育发展的需求。同时，政府和社会各界也应加大对农村幼儿教育的支持力度，为农村幼儿园家园合作的深入开展提供保障。只有这样，才能真正提升农村幼儿教育质量，促进农村幼儿的全面发展。

参考文献

- [1] 刘博. 农村幼儿园安全教育的家园合作研究[D]. 河北大学, 2023.
- [2] 蒋苗苗. 农村幼儿园的教育中家园合作的重要性探讨[J]. 学苑教育, 2020, (02): 25.
- [3] 顾佳玲. 农村幼儿园家园合作模式的发展措施研究[J]. 当代家庭教育, 2022, (11): 10-12.
- [4] 郑秋凡. 农村幼儿园家园合作中的存在问题及解决对策[J]. 好家长, 2023, (09): 8-9.
- [5] 花秋子. 农村幼儿园家园合作的问题及对策研究[D]. 华中师范大学, 2020.